



全市上下奋战“抢开局”

部门、企业说干就干,积极响应“高质量发展”

□赵可义 凌雪敏 张奕维 胡晴晴 何榕 谌磊

“我们会把深圳总部的两条生产线搬过来,同时还会把深圳、东莞的数家上游供应商一起带过来。”蓬江区棠下镇,稻兴智能科技产业园副总经理何少涛说这话时,项目内部装修和园区道路、配套设施正在憋着劲加速赶工,其决心可见一斑。

信义集团鹤山玻璃产业基地项目建设现场,持续轰鸣的机器声,应和着广东、江门擂响的鼓点,声声催催。

这边厢,中创新航江门基地项目,正在进行首条生产线的安装调试,并即将在3月试产,写下侨都之春温暖祥和的一笔;与此同时,硅能源龙头企业隆基绿能项目,也将在这个劲道十足的年份御风启动,为江门的高质量发展再添砝码。

企业千帆竞发,部门争分夺秒。全市招商系统,刚走上2023的“赛场”,就启动“靶向扫楼”招商,跑出了拼抢的狠劲;市商务局更是将一百余场境内外展览纳入计划,并拿出真金白银对参展企业给予支持。

一年之计在于春,竞速发展看开局。连日来,全市上下积极贯彻落实全省高质量发展大会、全市高质量发展第一次推进会部署安排,上紧弦、拉满弓、铆足劲,为全年经济发展抢先机、夺胜势。

信心足 产业项目建设步伐加快

新春以来,信义集团鹤山玻璃产业基地

项目建设现场桩机林立,机器轰鸣。信义集团是全球领先的综合玻璃制造商和新能源领域引领者,信义集团鹤山玻璃产业基地项目总投资20亿元,项目达产后预计年产值18亿元。该项目自签约落户以来,项目各项建设稳步推进。

信义节能玻璃(江门)有限公司办公室主任陈娟表示:“信义集团对于鹤山打造硅能源产业基地充满信心,我们将加快推进项目建设,为江门高质量发展贡献力量。”截至目前,该项目整个厂区建筑物和设备基础的剩余总桩数约1300根,计划至2月底完成桩基施工。

位于蓬江区棠下镇的稻兴智能科技产业园同样是一派繁忙景象。该项目一期主体工程已经全部建成,正在进行内部装修,部分园区道路和配套设施也在加紧施工中。

“我们会把深圳总部的两条生产线搬过来,同时还会把深圳、东莞的数家上游供应商一起带过来,最大程度减少物流和研发成本,实现产业链企业同频共振、共同发展,一起为江门高质量发展作出应有的贡献!”何少涛说。在新一代信息技术领域,重点布局8K超高清视频产业的稻兴智能科技产业园项目,预计今年上半年可以投产,达产年产值为15亿元。

值得一提的是,近年来江门投资额最大的实体项目——总投资200亿元的中创新航江门基地项目,目前首条生产线进入忙碌的安装调试阶段,并计划于3月首线试产;世界500强、全球领先的硅能源龙头企业隆基绿能项目计划总投资100亿元,建成后将成为全国排名前列的光伏组件等产品生产和出口

基地,该项目首期今年即将启动……

产业项目是推动经济增长的新动能。随着众多产业项目建设步伐加快,我市将进一步筑牢制造业当家底气,也将为江门高质量发展打下坚实基础。

行动快

“靶向扫楼”招商 积极“抢订单”

招商引资是经济发展的源头和活水。全市招商系统抢抓企业节后复工黄金期,迅速走访了一批本地优质企业,推动企业增资扩产。“主动出击,启动了新一轮‘专精特新’招商专项行动,市县联合‘走出去’开展‘靶向扫楼’招商。”市投资促进局有关负责人表示,他们还将抓紧筹划举办一季度重大项目签约仪式活动,推动一批成熟项目签约落地、动工投产;开展江门市招商引资项目建设“百日攻坚”,推动我市2022年招商引资联席会议过会项目及开工建设,加快形成实物工作量。

与时间赛跑的还有“抢订单”队伍。市商务局有关工作人员正有序组织企业参加将于2月3日召开的德国法兰克福春季消费品展览会。今年年初,市商务局率先印发2023年重点展览计划,将一百余场境内外展览纳入计划,并对参展企业给予资金支持。

市商务部门有关负责人表示,今年将支持百团千企出海抢抓订单、开拓市场,打好“五外联动”组合拳,组织更多企业赴中国香港、东南亚等地参加线下展会、开展商贸考察,积极组织外贸企业参加第133届广交会,做强外贸转型升级基地,擦亮“江门制造”出口品牌。

服务优

通关效率高 暖企力度大

此起彼伏的气笛,繁忙作业的塔吊……江门高新港处处透出繁忙景象,外海海关关员黄镜荣、陈达荣正在对集装箱进行现场验卸;在台山长江食品有限公司,台山海关关员正在现场检疫供港澳活猪。同样一派火热场景的,还有已是深夜的高沙码头。作为AEO企业协管员,高沙海关关员关文华、梁锦伦了解到企业因出口订单紧急,担心赶不上船期后,当场表示海关可提供预约通关服务,并建议企业运用“抵港直装”模式,边装货、边预报、边报关,让货物到达码头后直接装船出口,确保赶上当天船期。在海关的协调下,货物顺利装船出口,收获新春“开门红”。开年以来,江门海关监管进出口货运量超过6万吨,进出口通关效率继续保持全国前列。

当前,随着一系列利好政策出台,企业迎来了新一轮发展机遇,节后用工需求旺盛。从年初八开始,各级人社部门陆续推出多趟“爱心专车”,从崇左市天等、宁明、大新、龙州等县区发车,接异地务工人员返江返岗。另外,市县两级人社部门,还会在年初七到元宵节期间组织近100家重点企业“走出去”,分赴省内外劳动力资源丰富地区招工引才。

春节后,我市暖企力度继续加大。各级工信部门于节后首个工作日,由局领导带队分别带队赴一线开展暖企服务。通过实地调研等方式,指导工业企业和工业园区做好复工复产、疫情防控和安全生产等工作,主动服务企业纾困解难,帮助企业解决急难、稳定用工等实际困难。

国务院联防联控机制: 目前全国整体疫情已进入低流行水平

据新华社北京1月30日电 在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,春节期间,国务院联防联控机制相关部门持续做好服务保障,广大医务人员和各行业工作者坚守岗位,防控工作平稳有序,“乙类乙管”措施落地见效。目前全国整体疫情已进入低流行水平,各地疫情保持稳步下降态势。

基层医疗卫生机构是疫情防控和医疗救治的第一道防线。“为更好掌握各地基层医疗卫生机构的运行情况和疫情形势,我们坚持基层医疗机构诊疗情况的日监测、日调度、日报告制度。春节期间城乡基层医疗卫生机构一直保持正常运行,提供发热门诊门诊服务。”国家卫生健康委基层卫生健康司监察专员傅卫介绍。

“从2022年12月21日开展监测以来,乡镇卫生院和社区卫服中心发热门诊和普通门、急诊的诊疗人次总体呈现先增后降趋势,目前正在平稳回落。”傅卫介绍,在2023年1月21日至27日春节假期期间,发热门诊的诊疗量处于低位,初一诊疗量最低,之后有一定的回升,但一直低于节前的诊疗量,减少40%左右。和2022年12月23日的峰值相比,下降94%。2023年1月27日,基层医疗机构的普通门、急诊的诊疗量是203.6万人次,与节前相比减少近三成。

“总的来看,春节期间基层医疗卫生机构的医疗救治和疫情防控工作平稳有序。”傅卫介绍,各地在春节期间积极做好重点人群和重症患者的转诊和转运工作,扩充120转运能力,增加电话坐席,同时组建非急救转运车队来保障患者的转运需求。上级医疗机构也建立转诊绿色通道,简化重症患者转诊流程,确保及时救治。

市人大常委会召开党组(扩大)会议 立即部署 迅速行动 奋力推动我市高质量发展

江门日报讯(记者/黎禹君 通讯员/区志宏)1月30日,市人大常委会党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记在二〇二三年春节团拜会上的重要讲话精神以及全省高质量发展大会、全市高质量发展第一次推进会精神,研究贯彻落实措施。市领导钟军、冯立坚、吴国杰、甄仁旺、陈霞参加会议。

会议指出,习近平总书记在二〇二三年春节团拜会上的重要讲话精神振奋人心、催人奋进,为全面贯彻党的二十大精神、全面建设社会主义现代化国家指明了前进方向,提供了根本遵循。省委、市委在开年第一天即分别召开全省高质量发展大会、全市高质量发展第一次推进会,充分反映了省委、市委抓高质量发展的强烈责任感和紧迫感,极大鼓舞了全省、全市的发展信心。

会议强调,要全面贯彻党的二十大精神、总书记重要讲话精神以及全省高质量发展大会、全市高质量发展第一次推进会精神,坚持把高质量发展作为现代化建设的首要任务和总抓手,围绕中心、服务大局,结合人大工作实际,更好发挥人大职能作用,努力在推动高质量发展上取得新成效。

下转 A02版

专车“点对点” 接务工人员返岗

江门日报讯(记者/张奕维 通讯员/张文宝)“亲,江门社来接您上班,欢迎回来!”8个多小时马不停蹄,600多公里长途跋涉,1月28日清晨7时许,全市春节后首趟载着41名广西崇左市天等县返岗务工人员的爱车专车,缓缓开进江门市电子厂有限公司。江门市和蓬江区两级人社部门和厂方相关负责人等到现场迎接,并向他们送上就业创业政策宣传手册、KN95口罩、学习笔记本等实用物品的暖心礼包,表达我市的关心关爱之情。“返岗最大的问题是担心转车不方便,专车‘点对点’把我们快速安全带回来了。”乘车返邑的务工人员王先生说。

“十分感谢,你们辛苦了。”就职于江门市合盛精密有限公司的务工人员许芝旺说。作为天等籍在江务工人员,他知道蓬江区人社部门在春节后会组织返乡返岗专车接送他们,所以在得知可以报名乘坐专车的时候,便积极响应,填写好乘坐个人信息,按时到达指定的地点上车。乘坐免费专车,不仅返乡返岗方便,还为他节省了不少来回路费。

市人力资源和社会保障局局长李毓君表示,今年江门市各级人社部门加强与劳务输出地人社部门密切配合,从年初八开始,陆续推出多趟“爱心专车”接异地务工人员返岗,从崇左市天等、宁明、大新、龙州等县区发车,为异地务工人员安全顺利返岗、企业节后复工人提供坚强保障。

除了“爱心专车”接异地务工人员返岗外,为更好解决我市企业用工需求,江门市两级人社部门还组织近100家重点企业“走出去”,在年初七到元宵节期间,分别赴广西梧州市、贺州市、玉林市博白县和陆川县,以及广东省云浮市等劳动力资源丰富地区开展招工引才。如蓬江区人社部门为助力企业复工,开年即出发,于1月28日上午组织20家企业包车前往广西崇左市天等县开展劳务协作招聘活动,并提供78个岗位,计划招聘1196人;江门市就业服务中心于1月29日组织9家企业赴云浮、2月1日至3日组织11家企业赴广西玉林陆川县、贺州市开展赴外招聘活动,全力保障企业“开年即开工”“兔年开门红”。

高质量发展·江门行动



●服务全局 推动建设重大合作平台

●以大平台涵养大产业

●百年工业城 制造业当家

●建设科技强市 打造人才高地

>>>A03-06<<<

“地区生产总值增速全省第二”是怎样干出来的



□江门日报记者 唐达

南国春来早,击鼓又催征。

1月28日,节后开工第一天,全省高质量发展大会召开之际,江门正式发布2022年经济数据:面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,去年江门经济社会多项工作取得了历年来最好成绩,特别是,GDP增速位居全省第二,取得了江门建市以来的最好排位,振奋人心、鼓舞士气。

这一成绩的取得,是全市上下深入学习贯彻党的二十大精神,落实党中央、国务院决策部署的结果,是省委、省政府坚强领导、关心支持的结果,是市委、市政府前瞻思考、全局谋划、战略布局,整体推进“1+6+3”工作部署,深入实施“科技引领、工业振兴、园区再造、港澳融合、侨都赋能、人才倍增”六大工程,带领全市人民凝心聚力、顽强拼搏、苦干实干的结果。

在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,在贯彻新发展理念、推动高质量发展,开启新时代侨都高质量发展新局面的奋进之年,我们有必要复盘深思“地区生产总值增速全省第二”是怎样干出来的,在实践中总结经验、汲取力量,充满信心再出发、踏上新征程——

心怀“国之大者” 抢抓机遇发展 江门有眼界有格局

从全局谋一域、以一域促全局,这是一种胸襟、眼界和格局。

广东江门,中国侨都。这里是粤港澳大湾区“承东启西”的重要节点城市,是海外华侨华人观察广东乃至中国的重要窗口。面对百年变局的复杂演变,面对战略机遇与风险挑战,江门能否危中寻机、抢占先机、赢得主动,有着特别的意义。

在省委、省政府的坚强领导下,新一届市委、市政府把握大局大势、坚定信心决心、保持定力毅力,一以贯之落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》等政策文件精神,锚定高质量发展首要任务,在服从服务全国全省大局中抢抓机遇、谋发展,以一域之光为全局添彩。

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》正式生效当天,江门率先举办RCEP启航合作发展系列活动,成立全国首个RCEP经贸科技文化合作交流中心,发出全球首份华商对接RCEP经贸合作“江门倡议”。8月,广东省贸促会与江门联合举办“RCEP成员国粤商联盟成立大会”……

RCEP是世界上最大的自由贸易协定,敞怀拥抱RCEP,就是在拥抱机遇、拥抱市场。2022年,江门对“一带一路”沿线国家和RCEP贸易伙伴进出口分别增长7.4%和6.0%,对东盟和韩国进出口分别增长14.0%和8.0%,实现较快增速。

去年8月,江门市全球招商大会在香港、澳门、江门三地同步开启。这是习近平总书记出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼后,内地城市首次在香港本地举办的招商大会。400多位海内外客商云集大会,111个产业、科技、融资项目现场签约。

去年12月,粤港澳大湾区全球招商大会在广州举行,江门隆基硅能源产品生产基地等项目被纳入大会现场签约项目,签约项目数量和金额仅次于广州、深圳,位列全省第三。

从争创RCEP广东经贸合作示范区,打造广东参与RCEP合作的重要门户和桥头堡;到主动服务和融入新发展格局,奋力打造国内国际双循环重要交汇点。心怀“国之大者”的江门,坚持以大视野谋发展、以大格局抓工作,在风高浪急中把准航向、乘风破浪,使新时代侨都高质量发展的动能更足、势能更强、步伐更快。

坚持制造业当家 抓产业抓平台 江门有底气有后劲

天道酬勤,力耕不欺。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确“支持江门与港澳合作建设大广海湾经济区”“加快江门银湖湾滨海地区开发建设”。省有关会议多次提出“推动江门大广海湾建设”。江门还是我省规划发展全部20个战略性新兴产业集群的城市,拥有全省新一轮布局面积最大的大型产业集聚区。

下转 A02版